N C H E N z NATIONAL COUNCIL °f
HOME EDUCATORS NZ

NCHENZ Survey Results

Summary of Responses & Historical Comparison

These surveys were conducted by the National Council of Home Educators NZ
(NCHENZ). The NCHENZ Executive Committee began surveying the home education
community in 2013 on noticing a distinct lack of data about homeschooled children and
families in NZ. The Executive uses this information to guide the goals and objectives of
NCHENZ, and to inform our meetings with the Ministry of Education and the Education
Review Office. If you have any comment or wish to use any of this data, please email
coordinator@nchenz.org.nz.

2024 - 769 responses (4742 members), 16% response rate, margin of error 4%, confidence level 95%
2023 - 484 responses (3665 members), 13% response rate, margin of error 5%, confidence level 95%
2022 — 507 responses (2962 members), 17% response rate, margin of error 4%, confidence level 95%
2021 — 855 responses (2496 members), 34% response rate, margin of error 3%, confidence level 95%
2020 — 654 responses (1961 members), 33% response rate, margin of error 4%, confidence level 95%
2016 - 541 responses
2015 - 300 responses
2013 - 532 responses
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Demographics

Your gender
2024
& Female
® Male
& Would rather not say
& Other
2023 2022 2021*

2020* 2016* 2015* 2013*

*2013-2021 Alternate colours for male/female
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Which age group do you belong to?

2024

3.4%

& “founger than 20 yvears
& 20-29 years

& 30-39 years

& 40-49 years

& 50-59 years

@ 50+ years

@ Would rather not say

2023 2022 2021

2020 2016 2015 2013
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Which region of New Zealand do you live in?

2024

& Morthland - Te Tai Tokerau

@ Auckland - Tamaki-makau-rau
O Waikato

@ Bay of Plenty - Te Moana-a-Toi

@ Gishormne - Te Tai Rawhiti

@ Hawkes Bay - Te Matau-a-Maui
@ Taranaki

@ Manawatd-Wanganui

@ Wellington - le Whanga-nu-a- lara
@ Tasman - Te Tai-o-Aorere

@ HMelson - Whakatd

@ Marlborough - Te Tauihu-o-te-waka
@ West Coast - Te Tai Poutini

@ Canterbury - Waitaha

@ Otago - Otakou

@ Southland - Murihiku

@ Travelling

@ Outside NZ

@ Other, not covered above
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Areyou ...

2024

@ 4 solo caregiver

@ Living with vour significant other (
married, de facto, chvil union, etc)

O Other

2023 2022 2021

80.3%

2020 2016 2015
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Which best describes your ethnic group(s)?

2024
European 606 (85.6%)
Maori 91 (12.9%)
Pacific peoples 21 (3%)
Asian 31 (4.4%)
Middle Eastern / Latin America. .. 12 (1.7%)
Other ethnicity 42 (5.9%)
Would rather not say 17 (2.4%)
2023
4148 (BE%:)

i A5 (10.1%%)
Pacific peoples 204 1%
Agian 1 (22%)
Middla Eadlam § Laln Amenca 3 (%)
Cthest eFinicity 33 00.8%)

Would rather nob 5ay 1B (3. )

2022*

@ European

& Maori

@ Facific peoples

@ Asian

@ Widdle Eastemn / Latin American /
African

@ Other ethnicity

@ Would rather not say

* 2022 respondents could only select one ethnic group
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How many languages are spoken regularly in your home?

2013

91
[ Il
®3
& More than 3

Is it important to you that the NCHENZ website has Maori/Pasifika language
options?

2022

® ves

@ o

0 Somewhat
@ Do not mind

Some NCHENZ Executive Committee members speak Te Reo and have
validated iwi registration; others are learning Te Reo and have affiliations
with their local iwi. Is it important to you that you know the NCHENZ
Executive Committee whakapapa Maori/Pasifika?

2022

® es

@ No

® Somewhat
@ Do not mind
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Questions About NCHENZ

How easy was it to find the NCHENZ website?

2024

@ Already knew of it from exemptions/
research I've done for previcus children

@ It's one of the first places | went

O | found it reascnably early on in the
Process

@ | got there eventualhy

@ | still haven't found il

2023 2022

How easy was it to find the information you wanted on the NCHENZ
website?

2024

40
20
o ]

Very Difficulc Very Easy
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Are you a current member of NCHENZ?

2016

® ves

@ Ho
& Don't knoww

How did you originally find out about NCHENZ?

2015

@ Word of mouth

® Web search

& From an online forum
@ Facebook

Would you/do you recommend NCHENZ to other home educators?

2015

® ves

® to
O maybe
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How do you find out about current NCHENZ subscription offers and other
news?

2015

Word of mouth from other home educators in person

Local support group communications (emails/newsletters)
Messages on another Yahoo group

Messages on the MCHEMZ Yaho o group

Announcements on another Facebook group

Announcements on the NCHENZ Facebook group

NCHEMNZ quarterly newsletter

20 40 60 80 100 120

=]

Do you enjoy reading the quarterly newsletter?

2015

® ves

& No
0 What quarterty newsletter?
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If there was an annual fee of $25 per family, would you be willing to pay this
to be a member of NCHENZ?

2021

® es

@ Ho
@ Unsure

Generally, how positively or negatively do you view NCHENZ as an
organisation?

2024

400

200

WaEry negatively WEry pOSTively

2023

200
100

Very negatively Very positively
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Generally, how well does NCHENZ meet your needs as a home educator?

2022

250
200

150

100

50
o —

Terribly Briliantly
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“Your Home Education Journey”

Where are you on your home education journey?

2024

| am home educating at least one child aged 6yrs+ who has a certificate of
exemption from the Ministry of Education

. | have my first exemption application in with the Ministry of
Education at the moment

. My exemption application has been approved but | have
not yet started homeschooling

31.3% . | am thinking about home educating but have not yet submitted an exemption application
. | am intending to home educate but have not yet submitted an exemption application

. | don't have an exemption certificate for any of my children but am doing Te Kura

. I am a past home educator and all my students have now graduated from homeschooling

2023 2022 2021

@ | have my first exemption application
with the MOE at the moment

@ My exemption has been approved but |
have not yet started homeschooling

@ 1 am home educating at least one child
aged Gyrs=

2020 2016 2015 2013

i | e vy Tenl = popion spoic sbon @ Thinkeg st oo gdec 30n 18 0 @ Thinking about home education as an...
il et WOQHT 0 Tl PR .D.ll iz e ol @ Definitely ing to home educate b..
Fdl 4 L -r-i phariac @ First exemption applcation with the M...

L -
W | 9 Rt O ] A B T 8 Firsk sompiios. sppicalics: wilh B @ Home educating atlea.s_tnnechid age...
WOE o e momai @ No longer home educating

il Hopime iy - il O OS] i
i his ke bovea aduc g

Page 13

NCHENZ | 1o uciors vz



How many children are you home educating?

2024

L B
92
83
94
@5

@ & chidren or more

2023 2022

2015* 2013*

*2013-2021 different legend ®0

®1
[ ]
®:
94
@5
® Greater than 5
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Do you have any children who have 'graduated' homeschool and moved into
a career or further study?

2024

@ Ho
® es
@ Mot sure or don't wish to answer
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How many years have you been home educating?

2024

20.1%

@ | am preparing to start
@ Less than 1 year

O 1-3 years

& 4-5 years

& 7-9 years

® 1012 years

® 1315 years

@ 16 vears or langer

2023 2022 2021

@ Less than 1 year
® 1-3years

0 4-6 years

® 7-8vyears

® 10-12 years

® 1315 years

@ 16 years or longer

@ Lessthan 1year @ 8years

& 1year ® 2 years

@& 2years @ 10 vyears
@ 3years @ 11 years
@ dyears @ 12 years
@ 5years ® 13 years
@ 6 years ® 14 years
@ T years @ 15 years

@ Greater than 15 years
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What are the ages of the children you home educate?

2024
5 33 (4.7%)
G 96 (13.6%)
7 99 (14%)
8 139 (19.6%)
0 139 (19.6%)
10 155 (21.9%)
" 123 (17.4%)
12 128 (18.1%)
13 115 (16.2%)
14 M8 (16.7%)
15 88 (12.4%)
16 53 (7.5%)
17 23 (3.2%)
18 5(0.7%)
19 1(0.1%)
2023 2022
. I ] 1%
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How long do you INTEND to home educate your children?

2024

@ Until the end of their schooling

@ Until high school, s0 my child/children
can do NCEA or other qualifications

0 Short term (temporary solution; while
traveling; issues going on at school;
ete.)

@ Unsure (or a different plan for each
child)

2023 2022

2016

@ All ofthe primary school years

@ All ofthe primary and secondary school
years

@ All ofthe secondary school years

@ Short term (temporary solution; while
travelling; issues going on at school,

efc)
@ Until it stops working
@ Unsure
2013
@ Short term (part of the primary or part...
@ Al of the primary school years @ Primary only

@ Primary and Secondary
@ Secondary only
@ Hot sure

@ Al of the secondary school years
@ Al of the primary and secondary sch. ..
@ Undecided at this stage
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What are your main motivations to home educate? (2024-2021)

Respondents could select only three, in any order.

Family: Closer family unit; Family values more central 58% 58% 64% 53%
Lifestyle: Travel; Fit in other family commitments; More relaxed 32% 32% 40% 37%
lifestyle

Socialisation: Higher quality social interactions 10% 11% 11% 12%
Health: Medical, emotional and/or mental health reasons 18% 19% 20% 23%
Learning: Higher quality tailored education 46% 48% 49% 49%
Religious: Provide a faith-based education 25% 27% 24% 21%
Special education needs: Not met or unlikely to be adequately met 18% 23% 23% 25%
at school

Accessibility: Too far from appropriate schools 1% 0% 0% 2%
Schooling system: Avoid bullying, mistreatment, negative peer 33% 36% 29% 32%
pressure

Avoid other negative aspects of school 30% 32% 27% 26%
Other reason, not covered above 4% 6% 6% 5%
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What are your main motivations to home educate? (2016-2013)

Respondents could select any options that applied.

Bullying at school 23% 22%
Special needs not being met at school 18% 21% 24%
Other problems at school 11% 12% 17%
Distance from appropriate schools 6% 4% 5%
Not happy with the school system 49% 65% 63%
Too isolated (no schools nearby) 1% 0% 1%
You and/or your partner are qualified primary or secondary school teachers 13% 11% 10%
Better socialisation in the community 36% 42% 40%
Closer family unit 67% 71% 72%
Christian faith 41% 45% 44%
Other faith or spiritual approach 5% 5% 5%
Learn in the community from real people 42% 48% 46%
Family values more central 58% 63% 63%
Learn at own pace 82% 77% 82%
More flexible lifestyle/Great lifestyle 67% 68% 74%
Bullying/intimidation from school staff 16%

My mainstream school child was being bullied 12%

My special needs child was being bullied 6%
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Do you also have children attending school?

2024

@ Ho
® es

2023 2022 2021

15.8%

2020 2016 ® No
@ ‘ves lhave 1 child at school

@ “es I have 2 children at school
@ ez | have 3 children at school
@ ez | have 4 children at school
@ “fes | have 5 or more children at school
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How many children do you CURRENTLY have attending school?

2015 2013

0
1
9z
93
94
o5
® Greater than 5§
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What is your MAIN home education approach/style?

2024

2015

e
i Lo busd gt Fusrer

e

19

e
iy

|
Ui hoanling Claamsssl Thea Trrwssm

[T F Y

NATIONAL COUNCIL &
HOME EDUCATORS NZ

NCHENZ

LRifisrie MEsin

@ Traditional school at hame - highhy
structured, fixed curriculum

@ Unschooling - child led, natural learnin. ..
0 Unit studies - integrating teracy, num. ..
@ Classical education - the verbal arts o...
@ Accelerated Christian Education (ACE...
@ Montessorn - child centred approach...
© Steiner Waldorf - whole child approa. ..
@ Living Books approach developed by ..
@ Eclectic or too much of a mix of appro...

2016

@ ACE

@ Charlotte Mason

@ Classical

@ Eclectic

@ Montessori

® School at home

® Unit studies

@ Unschooling/Matural learning

2013

B Stivclored Liasan Puns i Seheal &1
W U Studes

& Naturdl Leaming | Unschaolag

i Chariohis Mason

Lira Shiiciens
],

B re i
o}
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Who delivers/facilitates/supervises the main day-to-day learning for your
home educated child(ren)?

2024

& Mother or female caregiver
@ Father or male caregiver
@ Grandparent

& Tutor

@ Other

2023 2022 2021

2020 2016 2015 2013

@ Mother or female caregiver @ Mother or female caregiver

@ Father or male caregiver ® Father or male caregiver

@ EBoth parents or caregivers, equally. @ Both parents or caregivers, equally.
® Grandparent
® Te Kura
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What is that person’s highest level of qualification?

2024

@ Hone

@ School Certificate

@ University Enfrance / 6th or Tth Form.
@ Trade Certificate

@ Terfiary Diploma

@ Eachelor Degree

@ Post-graduate quakfication

@ Master's Degree

@ Doclorate

@ A recognised formal quakfication not
listed above

@ Would rather not say

2023 2022 2021

30 B
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How do you connect with other home educators?

2024

We belong to one or more local
groups that organise activities

‘We get together informally with
other home educating families

Online through social media like
Facebook

2023

Wie Bslong i ane of mone local
groupe Bal diganiae achwkes

e gel mgether inform ally with
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540 (78.1%)

477 (69%)

417 (60.3%)
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Do you belong to any home education networks or support groups in your

region?

2015 2013

® ves
& Ho

Do you use social media to interact with other home educators?

2015 2013

® ves
® Ho
If yes, please indicate which media you use:

Media 2015 2013
Blogs by NZ Home Educators 34% 43%
Blogs by Overseas Home Educators 41% 43%
New Zealand Facebook groups 73% 61%
Overseas Facebook groups 30% 23%
Yahoo Groups - NZ 67% 67%
Yahoo Groups - Overseas 13% 15%
Email lists - NZ 62% 63%
Email lists - Overseas 9% 9%
TradeMe Message Boards 3% 4%
Twitter 2% 2%

NCHENZ | (5258
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What "formal" activities have your children participated in over the last 12

months?

2024

Reading, writing, oral com__.
Learning another languag...
Maths/statistics, eg. maths...
Science, eg. science club,...
Technology, eq. coding, rob...
Game clubs, eg. computer_..
Dance, eq. ballet, jazz, hip...
Drama, eq. community pro...
Music, eg. piano lessons, ...
Art, eq. drawing, painting, p...
Group sports, eg. homesc...
Individualipartner spaorts, &__.
Qutdoor pursuits, eq. hors._...
Mature-based activities, eq...
Youth clubs or groups, eqg....
Camps for homeschoolers...
Reqgular playgroups or soci_.

2023

FRoading, writing, oral comm. .,
Lesming anothar langusos, . ..
Malfe/slaifalics, &3 mahs. ..
SoncH, &g, science chib,

Technology, of. codng, robo

Gamss chubs, &g, compior g

Dance, eg. ballet, jarz, kiph...

Dramea, eg. community prod...

Music, af. plans Meions, o,

At oL drasving, padnling. Do

(E0UD BROTS, 0. homsescho
indbdiialipariner sports, eg

Cufdoor pursulis, eg. harser...
Miure-based aclivities, eg....

Yol chules OF gRoups, o). 5.,

Camps tor homaschoolen of

Reguiar playgroups of socinl

HNoni of Bhir aboras

2022
gl b s my ot (N .l\.'lll"l
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frw ety e ([ 7
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233 (34%)
176 (25.7%)
138 (20.1%)
195 (28.4%)
249 (36.3%)
17 (17.1%)
163 (23.8%)
134 {19.5%)
290 (42.3%)
301 (43.9%)
342 (49.9%)
237 (34.5%)
197 (28.7%)
212 (30.9%)
199 (29%)
343 (50%)
1re (3%}
133 (27.5%)
135 (27.60%)
156 (32 2%)
104 (401, 1%}
B8 (20.2%)
115 (23 E%)
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105 {31, 1%
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What activities organised specifically for home educators have your children
participated in over the last 12 months?

2016

Visits with emergency sevices and other community groups

Technology classes, eg. programming, robotics

Swimming lessons

Science classes or courses

Outings to museums and galleries

Outdoor pursuits courses
Martial arts

Individual sparts, eg. rock climbing, horse nding, archery etc

Drama, theatre

Creative writing

Art, eg. drawing, painting

=]

50 100 150 200 250 300

What community based or "after school" activities have your home
educated children participated in over the last 12 months?

2016

Team sports, eg. soccer, netball

St John Youth group, or similar

Scouts, Guides or similar

Outdoor pursuits courses

Martial arts

Individual sports, eg. rock climbing, horse riding

Gymnastics

Drama, theatre

Creative writing

Art lessons, eg. drawing, painting

] 20 40 60 80 100 120 140 160 180
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What organised activities have your home educated children participated in
over the last twelve months?

2015

s
]
I

5

rivSual aperth, el 105 clrm iang, SO Aing

Aofialie’ jday teorh o 3l @ S0inngh

What other organised activities do your children participate in?

2013

Outdoor Pursuits courses
Duke of Edinburgh Awards
Gymnastics / Trampolining
St John's Youth or similar
Language Lessons
Scouts /Guides or similar
Swimming Lessons
Crchestra

Dance

Drama

Music Lessons

Sports

=
[43]
=

100
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&
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Have you travelled OUTSIDE of New Zealand as part of your Home Education
programme?

2013

@ es
& to

Do you plan to travel outside of NZ in the future as part of your home
education programme?

2013

® es

@ Ho
O maybe
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Which external qualifications have your children attained while being home
educated?

2013

30
25

20

15
| I I
0 I I

NCEA1 MCEA 2 NCEA3 Cambridge SATExams Trade Diploma  Bachelor's
Exams Certificate Degree

=

[43]
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Have your home educated children participated in voluntary or paid work in

the last 12 months?

2024

Community service as a famihy
Volunteering for a community g...
Casual paid waork like babysiti. ..
Self-employment (childs own...
Paid work for a company or bu...

‘Work experience (unpaid) for...

MNeone of the above |—1 (0.3%)

2023
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143 (37.1%)
170 (44.2%)

103 (26.8%)

103 (26.8%)

53 (13.8%)

2022
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The Exemption Process

Have you submitted an exemption application to the Ministry of Education
in the last 12 months?

2024

& to
® ves

2023 2022 2021

2020 2016

® ves
@ Ho
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How many Exemption Applications have you made in total?

2013

® Hone

9

®2

®:

P4

®s

® More than 5

Did you receive help in completing your last exemption application? If so,
who helped you?

2013

Yook, T AT N N N
T L L T e

e

~—

e, brgm ipadifind
188 it Trespaefaimy
et
e

Mo, il ncd recenen help

Tai'

How easy was it to find all of the information you needed in order to write
your exemption application?

2024

z

40
20
o |

Very difficult Very easy
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2023 2022

Very easy iy ban

Very difficult ey RO

&

5
HEnmE

Was it easy to get the information you needed prior to writing your
exemption application?

2023 2022

® ves
@ No
@ Somewhat
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How did you gather the information you needed in order to write your
exemption application?

2024

I searched previous posts and... -68 (37.6%)
| searched previous posts and. ..

| used the MCHENZ website
| used the Ministry of Educatio. ..
lused other homeschooling w...

I attended an cnline information. ..

27 (14.9%)
79 (43.6%)

92 {50.8%)
85 (35.9%)

4(2.2%)
| attended an information eveni... 10 (5.5%)
| talked to friends/famity who h...
I read books about hemeschoo. ..
I drew on information gathered. ..

Other, not covered above

58 (45.6%)
42 (23.2%)

80 (44.2%)

4 (22.7%)
Response options:

e |searched previous posts and asked questions on homeschool groups on Facebook

e |searched previous posts and asked questions on other social media sites

e |used the NCHENZ website

e |used the Ministry of Education website

e |used other homeschooling websites

e |attended an online information evening held by NCHENZ or watched the NCHENZ webinar
e | attended an information evening (online or in person) held by another homeschooling group
e |talked to friends/family who homeschool

e |read books about homeschooling

e |drew on information gathered from completing exemptions for my other child/children

e Other, not covered above

-
L,
1w
Eiallenl i i e e [ L LN

" et ey e ———— -
D [T e gy -—— 1 il s i St | ] 5
B ———— 4 i e e i —————— 1" "~

e e cmees wcew I . o et s rwerd gt I N 10T

e s ges] 1 m s i o e sl O
Response options for 2023 and 2022:

e | did searches and asked questions on homeschool groups on Facebook

e | did searches and asked questions on other social media sites

e |used the NCHENZ website

e |used the Ministry of Education website

e |used other homeschooling websites

e |attended an online information evening held by NCHENZ

e | attended an online information evening held by another homeschooling group

| attended an in-person information evening held by my local homeschooling group
I talked to friends/family who homeschool

| read books about homeschooling

Drew on information gathered from completing exemptions for my other child/children
Other, not covered above

e None of the above
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How easy was it to understand what information the Ministry of Education
wanted on the exemption application form?

&0

| ]

m B I

. mm L]

Very difficult Very easy

2024

Did you find the Ministry of Education exemption application form user
friendly?

2023 2022

® es
@ Parts of it
& No

2021 2020
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Once you submitted your forms to the Ministry of Education were you
advised of their receipt?

2024

® Ho
® *ves, by phaone
O “es, by emai

@ ‘Ves, by post

2023 2022 2021

@ “es, by phone
2020 ® “ves, by emai
O “es, by post
@ Ho

2016

TR 4 e - Ll 8]
|

B
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Which Ministry of Education office did you submit the application to?

2024

@ Whangarei (Tai Tokerau)

& Auckland

@ Waikato

@ EBay of Plenty

@ Hawke's Bay

@ Taranaki, Whanganui, Manawatu
® Wellington

@ Helson, Marborough, West Coast
& Canterbury

& Otago, Southland
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How long did it take the Ministry of Education to process your exemption?

2024

@ Currently waiting
@ Under 2 weeks
9 2-4weeks

® 46weeks

® 6-8 weeks

@ 5-12 weeks

@ 3-4 months

@ 4-5 months

@ 5-6 months

@ More than 6 months
@ Don't know

@ Currently waiting
@ Under 2 weeks
B 2-4 weeks

@ 4-6weeks

@ -8 weeks

® 3-12 weeks

@ 3-4 months

@ 4-5 months

@ 5-6 months

@ More than § months
@ Don't know

@ Currently waiting
® 1-2 weeks

© 2-3weeks

® 3-4weeks

@ 4-5weeks

® 5-6 weeks

@ More than 6 weeks
@ Dont know

® 1-2 weeks

® 2-3 weeks

0 3-4 weeks

® 4-5 weeks

@ 5-6 weeks

@ Wore than 6 weeks
@ Still waiting

@ Currently processing
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How did the Ministry of Education advise you about the result of your
application?

2024

@ Emai

& Telephone call

0 When the exemption arrived in the post.

@ BEv following up with MOE after not
hearing from them

@ Currently awaiting result

@ Other

2020 2016
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Did the Ministry of Education ask for further information in order to process
your exemption?

2024

& No
® es

2023 2022 2021

® es
@ Ho

2020 2015 2013
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What options were you given in order to provide this further information?

2024

25 (36.8%)

Over the phane

By email 50 (73.5%)

A home visit 1(1.5%)

10 (14.7%)

A written response posted in

2023 2022

PR —— . i b s e et - - i i

2021 2020

R

_ o .
| T

& Voo il

i T e

Could provide over the phaone 20 (36.4%)
By email 32 (58.2%)
A home visit 5(9.1%)

2016
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Had you already provided the required information in your written
exemption application?

2024

& No
@ Hot sure
® Yes

2023 2022

® ves
@ Ho

Which Ministry of Education Office requested more information?

2013

Auckland —30 (15.3%)

Hamilton 98 (29.6%)

Lowwer Hutt — 54 (27 8%)
Melzon T (3.6%)
Christchurch —39 (19.9%)

Dunedin 14 (7.1%)

NCHENZ | 1o uciors vz
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Did they contact you personally at any stage of the process?

® “es, by emai

@ “es, by mail

& “res, by telephone
& o

What were your impressions of the contact?

2016

B0

&0

40

w _
R — ]

Poor Excellent

In your communications with MOE, were you ever given the impression a
face-to-face visit was compulsory?

2016

@ ves
@ Ho

} Page 46
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Did you go ahead with a visit?

2016

Was a face to face visit given as an option?

2016

g @ “fes, but we chose not to have one

@ ez, and we went ahead with it.
® No

How was your face to face visit experience?

2016

NCHENZ | 1o uciors vz

Excellent

Page 47



Other than an exemption application, have you had any other contact with

an MOE office about home education?

2016

& No

Which office did you contact?

2016

@ Auvckiand

@ Bay of Plenty
@ Canterbury
@ Hawke's Bay

@ Otago, Southland

@ Waikato
@ Welngton

@ Head Office
@ Reszourcing Division

@ ez, to update our contact details.

® ez, to ask about available resources.

0 “fes, to get information about Special. .

@ ez, to ask about the supervision allo. .

@ Nelson, Marfborough, West Coast

@ Taranaki, Whanganui, Manawatu

@ Whangarei (Tai Tokerau)

How did you find your dealings with the staff member/s you spoke to?

2016

100
80
&0
40

Poor

NCHENZ | (5258

Excellent
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The Cost of Home Educating

Approximately how much do you estimate that you spend on educational
resources for ONE of your homeschooled children for ONE term?

2024

@ Under 3100erm

@ 5100 to 3200/term
& 5200 to 5300/term
@ 5300 fo 54004erm
@ 5400 to 3500¢term
@ 5500 to 3600/4erm
@ 5600 to ST00Merm
@ 5700 to 3300/ term
@ 5800 1o 5800/ erm
@ 5300 to 51,0004erm
@ More than 51, 000/4erm
@ Cannol estimate cost
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Approximately how much do you spend on educational resources and
activities for ONE of your homeschooled children in a typical term?

Approximately how much do you estimate that you spend on other
educational activities for ONE of your homeschooled children for ONE term?

2024

@ Under 5100erm

@ 5100 to 3200/term
@ 5200 to 5300/em
@ 5300 to $400iterm
@ 5400 to 3500/erm
@ 5500 to 5600:4emm
@ 5600 to 5700/erm
@ 5700 to 33001term
@ 5800 1o S900/erm
@ 5900 io 51,00042rm
@ Maore than %1,000/term
@ Cannol astmate cost
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Home Educating Children with Special Education
Needs and/or Giftedness

Do you home educate a gifted learner?

2024

® No

@ | have at least one child who has been
diagnosed as a gifted learner through
official channels

@ I have at least one child whao fits the
definition of a gifted learner but they
have never been officialy diagnosed

@ We are in the process of officialy
diagnosing giftedness at the moment for
at least one of our children

2022

- Page 51
NCHENZ | 15 0 crons vz



Do you home educate a child with special education needs?

2024

@ Ho

@ “fes - | have at least one child who has
been diagnosed with special education
needs through official channels

@ *es -1 have at least one child who fits
the definition of "special education
needs” but he/she has never been of...

@ ‘ves - We are in the process of officially
diagnosing special education needs at
the moment for at least cne of cur chil_..

If you answered YES in the question directly above, was your 'special

education needs' child previously in the school system before being home

educated?

2024

@ MWA - Did not answer ves to question
above

@ *es, at least one of my homeschooled
special education needs children has
previoushy attended school

@ None of my homeschooled special
educaticn needs children have
previoushy attended school

@ Unsure, can't remember, or do not want
to answer

NCHENZ | 1o uciors vz
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Do you home educate a child with special education needs?

2022 2016 2015

20 1%

Was your child diagnosed while attending school in consultation with the
school?

2016

@ ves
& No

@ Doctor

@ Plunket nurse
@ Specialist

@ Self diagnosis
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Have you been able to access help/support for your child through the
appropriate agencies?

2016 2015

® ves

& Ho

@ In progress at the moment
@ Have not tried

If no, what have you been unable to access?

Information 22(32.8%)
Support 43 (64 2%)
Funding 44 (65.7%)

13 (37.1%)

2016

2015

Information
Support 21 (60%)

Funding 18 (51.4%)

NCHENZ | 1o uciors vz
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Home educating a child with special education
needs, who was previously in school

How many years did you endeavour to make traditional schooling work for
your child?

2024

Lo han | pmar

L-3 years
- years 1%

A%

Did you feel forced to home educate this child because of a lack of support
in the schooling system?

2024

Mo
i3

66% ' resmamber, or dio not

s UnSufe, cBRT
WANE T ardwer

%
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Was it suggested to you by a school/principal that you home educate this
child due to their needs being unable to be met in school?

2024

Lirgure, cam'T remnmember,
of G0 BT WRENT 50 SNSWer
%

ko
%

by -

How did you feel the school system failed your child?

2024

‘w2 noE Ak fy for enoagh s i ralineg

Inpbrimna bie condiTiony were placed on i y gnendeans

Thee B0 FEfIRd 10 ST B0 R B o AEng o TRICT BTl
Tenmer pid e did i grppery un dermen O 1he reeds of 1he child

Fomr miginn OF per ool rnack s Fod iraibing § Comgisies o Speing BHDMYE
12Ra A, 4 NN 500G TRy (kg | rvior PRETHON

husls i it Wch ool Sedachany priwniy

e drgurin fuppr] prisdad, ciid win dopng Tortfer ard Paribee® Bafare]

ol muchaSed, whonl win e Ty e

Sutyiry by bractert et esmit) |

Bamrg Sapgnourd e o parming o beharsour ol i

Arcemabiry mmurm m onder o ritend S=e ichod Efdnn)peoss ([

=
|
5
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Would you return to the schooling system if those issues were resolved?

2024

M0 Heager PR, uriture
O D0 POT AABITE T PrEAAET
%

Mo
Oy

fies

Do you feel your child has gained more by homeschooling, or would have
gained more in mainstream school?

2024

L e e ]
Ereng Pomruchooied
EEm

[ T e T = |
TRH P by TR i el
IS

Limurs or do e s in
BT
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Home educating a child with special education
needs, who has never attended school

What were your reasons for going straight to home education and not giving
school a go?

2024

Haedd e galfy o eroa neco iy I
Urebimmbl cordbom wor pleied of child's sficediecs T
Fr fched rrfoiid Te Jupe] B oo o taeding i bemSer el

Hirre Bern e Lo e plded Chid sl R gieus! eealen reed s

Would you enter the schooling system if those issues were resolved?

2024

Mo longer relegant
LGNE 04 00 mOq

wlrk B0 grigyesr

L ]
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Do you feel your child has gained more by homeschooling, or would have
gained more in mainstream school?

2024

i bum perd meve by
B M POt
-

(4 S L T R
P T r e -
s
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Graduates

How many years was your graduate homeschooled during the equivalent
primary school years?

2024

W 1-3 years of primany schoo]
W 46 years of primady sehaal

® All or near a8 prirary school
e o]

Mone of the prenary school
PEaT

How many years was your graduate homeschooled during the equivalent
secondary school years?

2024

# 1-3 years of second ary 5 hool
B 4-6 years ol Dedond &y o Rdal

W All o e y-all 0D Reary
ichoal yesrs

Mane of the secondary school
YT
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What did your teen/adult-child do in the FIRST YEAR after graduating their

homeschool programme?

2024

el Towdes B e and for pErTop aEed inoEn spEnTIcEhp
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What did they do in the SECOND YEAR?

2024

4 ot Romm e B R e e DT RS o B S e ey
Aftrrded a Falftes

ETIEESE S [ Qasies &F il COlSEE

Esmptrled wiS e Dura eoug® T yoory a0 parflss iy
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* all options include full-time, part-time, paid or unpaid, in person or extramural
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What is the level of their highest qualification attainment?

Lewsl 10 Daamas il degeeei
Lreved § M ez Dingren}:
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What qualification(s) have they attained?

2024

M sl e tihcate & Eohieiasil Addvetienl (HOEA)
Aroeherared O tier Thacytean { ACES

Crerimian [ doscapion New Tealand [CENT)

Cambridjw nberefiiceal £ aminaiiom
Fteraatingl B caliuneare (18]

BATGER

Ceimifioate Of Lindee sy Prepar lion [ OUP

Braiging o Foundanee Corrie

= . —— 1]
L
=
_—
I
e
[ ]
| —}
Trade Coilente KT Rpprermcrmhip (R
Lrafuiir Lerifeale
Coptle Drpo b I
Bacheior Cogree I
Exchicior Honor s Degrre (I
Petgrasate Crraficame )
Foageeaae Dgmosy
Mysier's Degree R
Doctoral Degree ||
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What are they doing now?

2024
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How positively or negatively do you feel they view their home education
journey?

2024
150

100

Very negatively Viery positieely
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If you had your time again, would you still choose to home educate this
child?

2024

250
200
150
100

50

MNo, absolutely not Yes, 100%
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Record Keeping & Monitoring Progress

What are the main challenges for yourself with regard to keeping a record of
learning and progress?

2023

Being orpanised and remerss . | = (< #%)

Finding P Sme b eomplats il 147 (30 A%}

Being motisies W beep resonds 120 {24 5%

Haviesg fhe skolls 1o uss an onli

Krazrwirsg wihich aplce suibs bis| CERLELY
Do ol cons ider i recessarg B [ 182%)
More of Fie ek 03 | 15.2%)
Mol afsbeable T
i i} Lii] 150 200 250

Do you currently keep an organised record of learning and progress for your
home educated child(ren)?

2023

® ves
@ Ho

) Inconsistenthy
@ Hot applicable or do not wish to answer
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If YES, what methods do you currently utilise to keep a record of learning
and progress for your home educated child(ren)?

2023

Dy Daily or weakhy diany of o
Workbooks: Save workinoks
Plannar, Weekly o iy plan

18 B
200 [ 73 0%)

Rapoits, Wines reaoie Soimp A7 (10 E%)
Joumalbing: Child regulsy jou
Currioubam dncluded: Progres 1431 6%)
Omiine: Lise an onlns recond &
Sermpbonbing Seinpbock with
PN ie A e [ OuTr 130 {37 4%
| haw @ mathioad nol coveEned @ b (TAE%)

100 2040 i

What is your MAIN reason for keeping an organised record of learning?

2023

@ For my child to look back on their
learning

@ To reassure me when | feel we are not
getting anmywhere

0 To satisfy extended famiy members
that learning is happening

@ To show progress as required for
Cranga Tamariki, Education Review O

@ To show progress in case it's require. .
@ Cther reason, not covered above
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Self Review & Self Reflection

Would you like some guidance or tools to help you voluntarily review your
home education programme, for your own use only, and without the threat

of your exemptions being revoked?

2023

® es
@ Ho

0 Maybe
@ Dont know

If YES, what format would you find most useful and be most likely to use?

2023

S ol i Bron s s Bar i
those e Educaton Redew
Cffice uses, o guide me in s
An ordine im whech §iould
compleie al the end of esch lerm
B B LS [l "Dokomd ] el b
Payior an eapenenced homa
iduEaNT 0 Condue] & nidiy and
G M iecdmmandabons i

24 [13.4%)

1 i i i v Pt el
cirmied abche [pleaas nole £
bl

B jd 5%
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NCHENZ Seminars/Webinars

Did you know NCHENZ ran a range of online Zoom sessions last year?

2023

® ves

® Ho

) Possibly/unsure
@ Hot applicable

Would you like to attend any of these online sessions this year?

2023
Cuppa & Chat {infemal_ na sp... A5 (1T %)
Linschoolirg Talk by e apsar
Home Educating Meumdivess ...
Homedchesl Infarmation Evwn
An outline of Home Educabion
Cpvans of Record Keeping
Higihschaol Cualificatiors & L.,
How homieschoolars complel...
Matsak, Daling Satoby
Mane of the abows
Donl know
Mot applicabls

124 (25 E%)
11T [24_3%)
21[4.3%)
50 (11.8%)

143 (39 5%

158 (32 5%}
144 {(29.8%)

88 0.2%])
Gl [10%)

T114.7%)

20(4.1%)

u 50 100 180 200
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Supervisory Allowance

Before now, were you aware there was a supervisory allowance for home
educators?

2021

® ves
& to

& I had an inkiing but wasn't sure

The NCHENZ Government Liaison Officers consider there is only a small risk
that any increase to the supervisory allowance would come with additional
reporting requirements. With this in mind would you like NCHENZ to lobby
the Ministry of Education for an increase in the supervisory allowance?

2021

® ves

& o
& Mot sure (or neutral)
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Solo Home Educating Parents

Who forms your support network?

2015

Local home education support group

Other home educators (not sole parents) in person

Other home educators (not solo parents) inan online foram
Other home educating solo parents in person

Other home educating solo parents in an online fo am
Friends (nothome educating)

Immediate family or extended family of ex-s pouse/ex-partner
Ex-spouse/ex-partner

Orwn extended family

Own immediate family (paren ts, siblings, etc)

NCHENZ | 1o st
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15

20
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ERO Reviews

Have you been reviewed SINCE 2009?

2013

® ves
@ Nao

If yes, were any of the following applicable?

2013

@ Ho recommendations
@ Recommendations onhy

) Recommendations and a follow-up
revieww

@ Exempfion(s) revoked

NCHENZ | 1o uciors vz
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Please rate the level of anxiety caused by the review:

2013

[
(=]

(=T L= ]

Not at all
stressful

How would you describe the process?

2013
Helpful 5 (17.2%)
Stressiul 5017.2%)
Hegative —5 (17.2%)
Positive
Affirming

Were you reviewed PRIOR to 2009?

2013

® es
@ Nao

NCHENZ | 1o uciors vz

Extremely
stressful

13 (44.8%)
12 (41.4%)
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If yes, were any of the following applicable?

2013

@ to recommendations
@ Recommendations onhy

) Recommendations and a follow-up
review

@ Exempfion(s) revoked

Please rate the level of anxiety caused by the review:

2013

20
15

: i i

Mot at all Extremely
stressful stressful

L= 2 I =]

How would you describe the process?

2013
Helpful —33 (26%)
Stressful 25 (19.7%)
Negative 7 (5.5%)
Positive 54 (42.5%)
Affirming —b5 (43.3%)
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Would you prefer regular reviews?

2013

32.5%

® ves

& No
0 Undecided / Unsure

Do you think the present "review by complaint"” system is effective?

2013

® ves

& o
0 Undecided / Unsure

Page 74
NCHENZ | 15 0 crons vz



Pandemic Homeschooling

Was the Covid pandemic (and subsequent response by the NZ government)
a factor in your decision to home educate?

2022

® ves
@ Somewhat
@ Ho

@ Do not want to answer

What were the factors which led you to decide to home educate due to the
pandemic

2022

Dol e 1how £l mp e manh | sadd ey Sorwecieat g (I
Trer Lo Jaaiilp 31 LOWailig of /o TN #= Dol mogeli e T i) o limer
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| s P e L T T e e Bty T e T e 2] P — T — —— p——
10 my E Py CTREE 1T AR LR TR WL e pauechiaegn (I
| B PR i R TPRE] HR LS AR A i TS o Fulled sEAL1AY =
TP LTaicd el s W4 il e VP L b G P 0 L RTY O LETWWH IEATRET W | YT BF P & |
| Fapem by Lerp sk o b v vl pies wewd Paprefonr gmt oo pnt e wiieer | Len b clety
IS TRLCRT D B L PO e E R e st | e
At pm e el e d e e

o iz i) i a0 el ¥ 1) K ] L

Page 75
NCHENZ | 15 0 crons vz



How likely is it that you will put your children back into school once the
pandemic is over?

2022

150
100

50

Extremely unlikely Highly likely
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Home Education Conference

What type of workshops/seminars would you find most useful and
interesting at a conference?
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Assuming there were great workshops and seminars on offer, where would
you travel to in order to attend a conference?

2020

Auckland 274 (42.2%0)

Hamilton 181 (27.7%)

Neww Phymouth 60 (9.2%)

12 (17.1%)

Palmerston Narth
Taupo
Wellington
Christchurch 183 (28%)

Mone of the above
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Assuming there were no childcare facilities and non-breastfeeding children
could not attend with you, how many days is your ideal homeschooling
conference?

2020

@ 'wouldnt attend
@ 1day

O 2 days

® 3days

If there were some homeschooling teens available to offer childcare at the
conference, would that make a difference to your attendance?

2020

@ “fes that would make it much easier for
me to attend

@ I'd attend either way and would
probabhy use the chikdcare offered

0 Id attend either way and wouldn't need
the childcare

& Iwouldn't attend
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When would be the times of the year that you'd attend a homeschooling
conference?

2020
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